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10.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

. Todas as respostas s&o classificadas através de codigos que correspondem a niveis

diferenciados de desempenho. O professor classificador apenas pode atribuir os
codigos estabelecidos para a classificagdo de cada resposta apresentados no
documento Objectivos dos Itens e Critérios Especificos de Classificagao.

A codificagao dos itens nao corresponde necessariamente a qualquer hierarquia entre
0S mesmos.

Deve ser atribuido o cédigo X sempre que o aluno nao responda a questao.
A ambiguidade e/ou a ilegibilidade da resposta implicam a atribuicdo do codigo 0.

Nos itens objectivos, sera atribuido o codigo 0 as respostas em que o aluno assinale ou
registe mais opc¢des do que as pedidas, ainda que algumas possam estar correctas.

Deve ser atribuido o codigo Y as produgdes de conteudo ou linguagem delibera-
damente imprdprios.

Deve ser atribuido o cédigo Z as respostas que apresentem uma cépia integral do texto
da prova e/ou do enunciado da questao.

Deve ser considerada, para efeito de atribuicdo de codigo, a resposta em que o aluno,
embora ndo respeitando a instrugdo dada, registe a resposta correcta de forma
inequivoca, através de outro processo.

Ex..—|QO]ou @ em vez de X — nos itens de escolha multipla;

— ligar com setas em vez de escrever os algarismos — nos itens de associagéo.

Na 1.2 Parte, nas respostas aos itens 2, 3, 9, 10, 15 e 19, sempre que ocorram erros de
construgao frasica, erros de ortografia ou de uso de convengdes graficas, acresce a
indicacédo de «1» ao cddigo atribuido. Assim, uma resposta situada no codigo 2 que
apresente falhas relativas a aspectos formais sera codificada como 21.

Na 2.2 Parte, «Expressao Escrita», os niveis de desempenho que se descrevem
reportam-se a aspectos relativos ao formato, ao tema e a textualizagao. Os niveis
intermédios, aos quais correspondem os codigos 1 e 3, ndo foram explicitados, para
permitir maior flexibilidade na atribuicdo dos cédigos.
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OBJECTIVOS DOS ITENS
E CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

1.2 Parte

Leitura

ITENS RESPOSTAS .
, coDIGO
N. OBJECTIVO DESCRICAO DOS NiVEIS DE DESEMPENHO
Identificar a intengdo comunicativa ﬁoss‘lsnealaifgg;,as,—:a dor para um cachorro 1
1. | subjacente a um anuncio publicado gu P para u )
num jornal. Da outra resposta. 0
Preenche o quadro, fornecendo correctamente as
quatro informagdes solicitadas.
sete de Margo de dois mil e sete
épagneul-breton OU épagneul-breton puro 2
2 Utilizar informacéo explicita vei- branca e castanha OU branco e castanho
" | culada pelo texto do anuncio no ;
. . caca e companhia
preenchimento de uma ficha de
identificacdo.
Preenche o quadro, fornecendo correctamente duas 1
ou trés das informagdes.
Da outra resposta. 0
Refere os dois cuidados prestados pelo criador: 5
N _ | vacinas e desparasitagbes.
3 Especificar dados concretos a partir
" | de uma expressao genérica. Refere unicamente um dos cuidados prestados. 1
Da outra resposta. 0

PA . Pagina3/11




ITENS RESPOSTAS .
CODIGO
N. OBJECTIVO DESCRICAO DOS NIVEIS DE DESEMPENHO
Assinala correctamente sete ou oito afirmacoes.
Afirmacgoes \") F
O Cantinho dos Animais Abandonados é uma
N , X
Associagao situada em Lisboa.
Ha animais para adopg¢do no Cantinho dos X
Animais Abandonados.
Os animais recolhidos nesta instituicdo estdo X
calmos, mas infelizes.
As férias sdo um dos principais motivos para o X 3
abandono dos animais.
Emitir Juizos — V?rdadelr(?/falso | | Se os donos de um animal t&ém de se ausentar X
4, .sobr'e_ informagao explicita ouU | | ;,4em deixa-lo no Cantinho.
implicita no texto.
Os caes vacinados e desparasitados sdo um X
perigo para a saude dos bebés.
ApOs a época de caga, alguns caes séao
: X
deixados ao abandono por cagadores.
Os caes rafeiros reagem bem quando sé&o
X
abandonados.
Assinala correctamente cinco ou seis afirmagdes. 2
Assinala correctamente trés ou quatro afirmacdes. 1
Da outra resposta. 0
Selecciona apenas:
Distinguir afirmacgdes que | Os animais recolhidos no Cantinho parecem ser 1
5. | descrevem factos de afirmacgdes | calmos e meigos.
que representam opinides. -
Da outra resposta. 0
Escreve um titulo coerente com o tema central do 2
texto: «abandono de animais».
Escreve um titulo que contempla um aspecto parcial
6 Sintetizar o sentido global de um | do texto, centrando-se num dos seus paragrafos.
| texto. Por exemplo: 1
O abandono dos cées rafeiros OU As férias e os cdes
abandonados.
Da outra resposta. 0
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ITENS

RESPOSTAS

N.°

OBJECTIVO

DESCRIGAO DOS NIVEIS DE DESEMPENHO

cODIGO

Restabelecer a sequéncia cronolo-
gica dos acontecimentos narrados.

Ordena correctamente as sete ocorréncias.

A familia foi dar um passeio, enquanto o narrador
pescava.

Kurika foi recolhido e levado num carro.

O céo voltou amuado, ndo ligava a ninguém.

Viram-no a ladrar, desorientado, na estrada.

Em pouco tempo, a GN.R. localizou o épagneul-
-breton.

O automobilista que o levou avisou a G.N.R.

Como Kurika ndo gostava nada de pesca, afastou-
-se do dono.

Dois dias depois, o céo foi devolvido a familia do
narrador.

N | N | O O | W oo~

Ordena correctamente cinco ou seis das ocorréncias
solicitadas.

Ordena correctamente quatro das ocorréncias
solicitadas.

Da outra resposta.

Identificar relagbes de causa-efeito
entre os factos narrados.

Assinala correctamente as duas razoes.

X | Acasa de Verao fechada

O transito na estrada

X | As barracas desmontadas

O mar bravo

O restaurante vazio

Assinala correctamente uma razao.

Da outra resposta.

Identificar reacgdes (subjectivas)
das personagens perante o0s
acontecimentos narrados.

Transcreve do texto:

«O certo é que o panico se instalou em toda a familia,
a comegar por mim...»

ou

«O certo é que o panico se instalou em toda a
familia...»

Da outra resposta.

10.

Identificar as expressdes do
narrador que descrevem compor-
tamentos de uma personagem
(animal), a que se pode atribuir o
mesmo significado.

Transcreve quatro das cinco afirmacgdes:
«Durante uns dias o cao nao falou.»
«Digo bem: nao falou.»

«Daquela vez calou-se por completo.»
«N&o falou com nenhum dos seus sinais.»
«Nem sequer com o seu siléncio.»

Transcreve duas ou trés afirmagdes.

Transcreve uma afirmagao.

Da outra resposta.
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Expressao Escrita

N.

OBJECTIVO

DESCRIGAO DOS NiVEIS DE DESEMPENHO

cODIGO

1.

Redigir um texto curto, expondo um
ponto de vista pessoal perante uma
afirmacgédo, aparentemente contra-
ditdria, escolhida para titulo.

O>»xO>» VO MZ —

Apresenta uma justificagdo plausivel para a
atribuicao do titulo.

Por exemplo:

O céo era como eles, porque gostava de
fazer as coisas a sua vontade...

Apresenta uma justificagdo aceitavel, mas
com alguma inconsisténcia na argumen-
tacao.

Por exemplo:

O céo era desobediente, mas toda a familia
gostava dele...

Apresenta uma justificacado inadequada.

O>»XX O >N—I">C-HXm-

Escreve com clareza e fluéncia, assegu-
rando a correcgao gramatical e ortografica.

Manifesta dominio aceitavel das regras
gramaticais e ortograficas, apresentando
erros/falhas que nao comprometem a
inteligibilidade do texto.

Escreve com elevada frequéncia de incor-
recgdes gramaticais e ortograficas
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Conhecimento Explicito da Lingua

ITENS RESPOSTAS
CODIGO
N.° OBJECTIVO DESCRICAO DOS NIVEIS DE DESEMPENHO
Assinala apenas: 1
12 Identificar o significado do uso de | jndicar que a palavra ndo é portuguesa.
" | convengdes graficas.
Da outra resposta. 0
Preenche correctamente a coluna com cinco ou seis
sufixos.
Sufixo
-agem
-al 3
Dada uma lista de palavras ~(d)or
derivadas e as respectivas formas -6s
13. | de base, destacar o sufixo presente -¢éo
na estrutura de cada uma dessas -mento
palavras.
Preenche a coluna com trés ou quatro sufixos. 2
Preenche a coluna com dois sufixos. 1
Da outra resposta. 0
Transcreve correctamente seis ou sete palavras.
Ngmg Nome .Pf°”.°’.“e Numgral Adjectivo | Verbo | Advérbio
proprio | comum |indefinido| cardinal
Cantinho | caes todos |quinhentos| meiguinhos| ha actual-
ou ou (meigos) mente 3
gatos sessenta ou ou
Seleccionar, em contexto frasico, calmissimos quase
. (calmos)
14. | palavras de diferentes classes e ou
subclasses. felizes
Transcreve correctamente quatro ou cinco palavras. 2
Transcreve correctamente duas ou trés palavras. 1
Da outra resposta. 0
Transformar uma afirmacao que E )
estabelece uma comparagdo de Oscr%ve. y o 15 eis 6 infelident 1
.5 superioridade entre dois termos, | ©S c?esorla eiros sdo tao sensiveis e inteligentes como
" | numa afirmagdo que estabeleca | 0 ¢@€S € raca.
uma comparagao de igualdade
entre esses termos.
Da outra resposta. 0
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ITENS RESPOSTAS cODIGO
N. OBJECTIVO DESCRIGAO DOS NiVEIS DE DESEMPENHO
Faz trés correspondéncias correctas.
4 Deve ter sido para ele um cenario de pesadelo.
1 Os cenarios dos filmes de Harry Potter foram desenhados por
Seleccionar. do conjun to de acep uma equipa de artistas, liderada por Stuart Craig. 3
9688 registadas num dicionario 3 Do alto da Serra da Estrela, avista-se um belissimo cenaério.
16. | para uma palavra, a acepgdo que , | Allhade S. Miguel, nos Agores, foi cenario da telenovela «llha
corresponde a cada um dos dos Amores».
contextos dados.
Faz duas correspondéncias correctas. 2
Faz uma correspondéncia correcta. 1
Da outra resposta. 0
Selecciona correctamente os trés elementos de ligagao.
A B
Eu fui pescar. e o cdo ficou comigo.
. . - O céo estava s6 atarantado ou tinha mesmo perdido o sentido? 3
Sel I to de |
eleccionar o elemento de ligacéo
necessario a construgdo de uma || céo néo estava na praia nem reesst‘:‘;’jr::t‘e‘;“a'q”er dos
17. | frase complexa formada por coor- — —
~ . Dois dias depois, o céo estava .
denagéo, a partir de duas frases | .. ,oia mas | vinha amuado.
simples dadas.
Selecciona correctamente dois elementos de ligagéo. 2
Selecciona correctamente um elemento de ligacéo. 1
Da outra resposta. 0
Selecciona correctamente os trés elementos de ligagéo.
A B
O céo foi a casa de Verdo onde n&o encontrou ninguém.
. . - Ainda nao tinhamos encontrado . . 3
Seleccionar o elemento de ligagao ||, cz0 quando | a noite caiu.
necessario a construgdo de uma . ,
18. | frase complexa formada por subor- O céo afastou-se de mim porque | detestava a pesca.
dinagéo a partir de duas frases O automobilista julgou que o cao tinha sido abandonado.
simples dadas.
Selecciona correctamente dois elementos de ligagao. 2
Selecciona correctamente um elemento de ligagcéo. 1
Da outra resposta. 0
Escreve correctamente:
Usar a virgula como substituto Kurika era altivo, fiel, desobediente, caprichoso e livre. ]
19. | adequado da conjuncédo coor- ou
denativa «e» numa enumeracao. Kurika era altivo, fiel, desobediente e caprichoso, livre.
Da outra resposta. 0
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ITENS RESPOSTAS cODIGO
N. OBJECTIVO DESCRICAO DOS NIVEIS DE DESEMPENHO
Separa correctamente o sujeito do predicado nas
quatro frases.
Sujeito Predicado
Exemplo Kurika era um épagneul-breton puro.
Frase A O nosso céo | era um céo caprichoso. 4
. ~ L Frase B Este céo era um c&do muito especial.
Identificar as fungdes sintacticas de
20 sujeito e de predicado em frases Frase C Parecia diferente dos outros cées.
" | simples (com predicados nomi- | |Frase b Ele foi um céo igual a nés.
nais).
Separa correctamente o sujeito do predicado em trés 3
frases.
Separa correctamente o sujeito do predicado em duas 5
frases.
Separa correctamente o sujeito do predicado numa 1
das frases.
Da outra resposta. 0
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2.2 Parte

Expressao Escrita

PARAMETROS DESCRICAO DOS NiVEIS DE DESEMPENHO cODIGO
Produz um texto com o minimo de 20 linhas. 4
§ 3
£ | Produz um texto com o minimo de 15 linhas. 2
Ll
|
< 1
o Produz um texto de extenséo inferior a 10 linhas. 0
]
g Respeita integralmente as instrugées no que se refere ao tipo do texto (narrativo) e a 4
o modalidade de enunciagdo (discurso na 1.2 pessoa).
L
o 3
o
8 Respeita parcialmente as instru¢des, ainda que possam ocorrer desvios pontuais quer quanto 2
'_l ao tipo de texto quer quanto a modalidade de enunciagéo.
i)
1
Ignora as instrugdes no que se refere ao tipo do texto ou a modalidade de enunciagéo. 0
Aborda o tema proposto: «uma aventura, real ou imaginaria, em que tu e o teu animal de 4
estimacdo sejam os protagonistas...»
§ 3
€ | Respeita a proposta no essencial, embora com algumas insuficiéncias (por exemplo, no seu 2
€ | conjunto, a narrativa ndo constitui uma aventura ou as personagens ndo tém um papel activo).
|
13 1
Ignora a proposta: relato de uma aventura. 0
w .
S Desenvolve o tema de modo coerente e organizado. 4
2 Usa vocabulario adequado e variado.
3
@
@ | Desenvolve parcialmente o tema escolhido, embora com desvios, redundancias, repeticdes ou
% omissdes de informacao. 2
09_ Usa vocabulario adequado, mas pouco variado e eventualmente com confusdes pontuais.
a 1
Produz um texto de conteudo incoerente, transmitindo informag&o ambigua ou ininteligivel.
Usa vocabulario muito elementar e restrito, com elevado grau de redundancia, por vezes, com 0
grave inadequagao.
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PARAMETROS DESCRICAO DOS NiVEIS DE DESEMPENHO copIGO
Redige um texto com estrutura bem definida.
Segmenta as unidades de discurso (por exemplo, usando paragrafos). 4
Utiliza os sinais de pontuagéo de forma adequada, tanto na delimitagdo de unidades maiores
como no interior da frase.
Q 3
g
g Redige um texto estruturado de forma satisfatéria, ainda que com algum desequilibrio das suas
= partes constituintes. 2
w | Utiliza os sinais de pontuagdo principalmente para marcar os limites da frase, sem seguir
U'J sistematicamente as regras de uso.
1
Redige um texto utilizando sobretudo frases isoladas.
Ignora os sinais de pontuagao ou utiliza-os de modo aleatério, com infracgbes as regras 0
elementares de uso.
Mantém as coordenadas de enunciacéo (tempo, espaco, pessoa) adoptadas inicialmente.
Usa processos variados de articulagao interfrasica (selec¢do de organizadores e conectores; 4
substituicdes nominais/pronominais).
R 3
S
3 Apresenta alguns desvios as coordenadas de enunciagédo adoptadas inicialmente.
£ | Assegura a articulagéo interfrasica essencialmente por recurso aos processos mais simples e 2
o < |frequentes.
]
On L
S 1
N
S Apresenta grande variabilidade quanto as coordenadas de enunciacéo adoptadas inicialmente. 0
< Redige um texto sem recorrer a processos de articulagao, utilizando, sobretudo, frases isoladas.
o
= Constréi frases de tipo e estruturas variados. 4
Assegura, no plano intrafrasico, todas as regras de concordancia, selecgéo e flexao.
g 3
.‘% Constréi frases com as estruturas mais comuns e simples.
@ | Apresenta, no plano intrafrasico, alguns erros/falhas no uso das regras de concordéancia, 2
S | selecgéo e flexdo.
=
I 1
o
Redige com controlo muito limitado das estruturas sintacticas.
Apresenta, no plano intrafrasico, muitos erros/falhas no uso das regras de concordancia, 0
selecgéo e flexdo, que prejudicam a inteligibilidade.
Escreve com correcgdo ortografica ou eventual ocorréncia de erro em palavras pouco 4
frequentes ou em formas instaveis.
fo 3
=
o
2 |Escreve com alguns erros ortograficos, de caracter ndo sistematico, cuja frequéncia nao 2
5 exceda a proporgao: 5 erros num texto de 50 palavras.
|
T 1
Escreve com elevada frequéncia de erros ortograficos, com caracter sistematico e, quase 0
sempre, comprometedores da inteligibilidade do texto.

Instrugdes para todas as propostas de escrita

1. Devem também ser considerados como erros ortograficos:
* a auséncia, colocagéo errada ou desenho ambiguo do acento;
* a troca de acento grave por agudo, de acento agudo por grave, ou do til por acento circunflexo, etc.;
* a incorrecta translineagao de palavras;
* a auséncia de duplo hifen na translineagéo de palavras com hifen;
* aincorrecta utilizagdo de maiusculas e minusculas.

2. Para efeito de contagem de todos os erros ortograficos, sé serdo contabilizados uma vez:
* 0 mesmo erro numa palavra repetida;
* 0s erros padronizaveis em fungdo de uma categoria (por exemplo, acentuagédo de advérbios de modo terminados em
-mente).
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